
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
67. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 17.02.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift 
über die Sitzung vom 03.02.2020 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 09.12.2019 Amt1/482/2020 
   
 2.2   Mitteilungen des Bürgermeisters Amt1/483/2020 
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 5   Sachstandsbericht Lichtzeichenanlage Zeickhorn Amt1/484/2020 
   
 6   Sachstandsbericht zur Einladung des Sozialraumbetreuers  
   
 7   Sachstandsbericht Allianz B 303+ Amt1/491/2020 
   
 8   Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung einer EDV-

Ausstattung für das Feuerwehrhaus Zeickhorn 
Amt1/489/2020 

   
 9   Prüfbericht zur jährl. Hauptuntersuchung der Sportgeräte in der Schul-

turnhalle 
Amt1/488/2020 

   
 10   Anträge  
   
 10.1   Antrag der CSU- Fraktion auf Prüfung und ggf. Vorplanung einer Fahr-

radstrecke auf dem Gelände der "Blaufabrik" 
Amt1/485/2020 

   
 11   Anfragen  
   
 11.1   GR Schreiner - Rechnungsprüfung 2017  
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 11.2   GR Schreiner - Rechnungsprüfung 2018  
   
 11.3   GR Schreiner - Beitritt zum Bayer. Komm. Prüfungsverband  
   
 11.4   GR Peinelt - Sachstand Straßensanierungskonzept  
   
 11.5   GR Rose - Instandsetzungsarbeiten Feuerwehrhaus Rohrbach  
   
 11.6   GR Rose - Instandsetzungsarbeiten Feuerwehrhaus Zeickhorn  
   
 11.7   GR Kaiser - Gutachten Spielplatz Roth a.Forst  
   
 11.8   GR Sonntag - Heizung Feuerwehrhaus  
   
 11.9   GR Sonntag - Sturmschaden am Feuerwehrhaus  
   
 11.10   GR Sonntag - Feuerwehrführerschein  
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1. Bürgermeister Jürgen Wittmann eröffnet um 19:00 Uhr die 67. Sitzung des Gemeinderates 
Grub a.Forst.  
Er gibt bekannt, dass am Tag der Sitzung Altbürgermeister und Ehrenbürger, Herr Günther 
Kolb, verstorben ist und bittet die Anwesenden, sich zu Ehren des Altbürgermeisters zu einer 
Gedenkminute zu erheben. 
Anschließend begrüßt er alle Mitglieder des Gemeinderates Grub a.Forst, von der Verwaltung 
Frau Klug, die Jugendpflegerin Frau Duschek, Herrn Heß, den als Referenten eingeladenen 
Sozialraumbetreuer des Landkreises Coburg, Herrn Kellerhoff, Herrn Dipl.-Ing. Alex, die Vertre-
ter der Coburger Tageszeitungen sowie die anwesenden Zuhörer. 
Entschuldigt sind GR Hilbig und GRin Weigerstorfer. 
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 17 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst sind 15 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 03.02.2020 

 
GR Rose beantragt, aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung die Tagesordnungspunkte 7 – 
Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung einer EDV-Ausstattung für das Feuer-
wehrhaus Zeickhorn - und 9 – Prüfbericht zur jährl. Hauptuntersuchung der Sportgeräte in der 
Schulturnhalle – im öffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln. 
 
Beschluss 1: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Änderung der Tagesordnung zu. 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 14   :   Nein 1 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 03.02.2020 wurde dem Gremium im Ratsinfoportal zur 
Kenntnis gebracht. 
 
Beschluss 2: 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift über die Sitzung vom 03.02.2020 unter Berück-
sichtigung der Ergänzung des Satzes „Für künftige Anträge erfolgt die Bearbeitung auf dem 
Verwaltungsweg“ in TOP 5. 
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 09.12.2019 

 
Bürgermeister Wittmann gibt aus der Sitzung vom 09.12.2019 bekannt: 
 
Zu TOP 5: Im Bauhof Grub a.Forst hat zum 01.12.2019 ein Mitarbeiter die ausgeschriebene 
unbefristete Stelle angetreten. 
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Ein zweiter Mitarbeiter, der eine Zusage für einen befristeten Arbeitsplatz im Bauhof erhielt, 
zeigte an diesem kein Interesse, so dass ein Auflösungsvertrag ausgefertigt wurde. 
 
 

TOP  2.2 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
Wie der 1. Bürgermeister berichtet, sind die bestellten Biertischgarnituren eingetroffen, die von 
den Vereinen für Festlichkeiten ausgeliehen werden können.  
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 

TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates erhalten Kenntnis von den in der Sitzung des Bau- und Um-
weltausschusses am 12.02.2020 behandelten und beschlossenen Baugesuchen/-anträgen. 
 
 

TOP  5 Sachstandsbericht Lichtzeichenanlage Zeickhorn 

 
Das Staatl. Bauamt Bamberg, Servicestelle Kronach, hat mitgeteilt, dass die Optimierungsmaß-
nahmen an der Lichtzeichenanlage auf der Kreuzung bei Zeickhorn durch eine Firma umgesetzt 
wurden. 
Die endgültige Abnahme durch das Bauamt ist noch nicht erfolgt. 
GR Dr. Matthe regt an, dass bei der Abnahme neben dem Bauamt und der umsetzenden Firma 
auch Bürgermeister Wittmann anwesend sein sollte. 
 
 

TOP  6 Sachstandsbericht zur Einladung des Sozialraumbetreuers 

 
In einem umfassenden Bericht gibt Herr Jörg Kellerhoff, Sozialraumbetreuer vom Amt für Ju-
gend und Familie des Landkreises Coburg, Einblick in seine Tätigkeiten. 
Bezogen auf die Gemeinde Grub a.Forst erläutert er die verschiedenen Arbeitsbereiche, die 
sich im Wesentlichen auf Beratung und Handeln bei  

- Trennungen 
- Jugendgerichtshilfe 
- Allgemeine Beratung 
- Jugendhilfe 
- Notruf (Rufbereitschaft) 

zusammenfassen lassen. 
 
Im Anschluss an den Vortrag gibt die Jugendpflegerin der Gemeinde, Frau Duschek, ihren Tä-
tigkeitsbericht des vergangenen Jahres anhand einer Präsentation ab. 
Die Präsentation wird dem Gremium im Ratsinfoportal zur Verfügung gestellt. 
 
 

TOP  7 Sachstandsbericht Allianz B 303+ 

 
Für die Erarbeitung eines Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzepts (ILEK), gemeinsam mit 
den Gemeinden Ebersdorf b.Coburg, Großheirath, Niederfüllbach, Schneckenlohe, Sonnefeld, 
Weidhausen, Untersiemau, sowie den Marktgemeinden Marktgraitz und Mitwitz wurde eine 
Förderung in Höhe von 75% der förderfähigen Kosten gewährt. 
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Am 17.12.2029 erhielt die Gemeinde in Kopie den Zuwendungsbescheid des Amtes für Ländli-
che Entwicklung Oberfranken über 53.660 €.  
Für die beteiligten Gemeinden fallen gemeinsam Eigenmittel in Höhe von 17.887,08 € an. 
Der auf die Gemeinde Grub a.Forst entfallende Kostenanteil wird bei den Beratungen in der 
nächsten Haupt- und Finanzausschusssitzung Berücksichtigung finden. 
 
 

TOP  8 Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung einer EDV-
Ausstattung für das Feuerwehrhaus Zeickhorn 

 
Für die Ausstattung der beiden Feuerwehren in Zeickhorn und Rohrbach mit EDV hat der feder-
führende Kommandant der Freiw. Feuerwehr Grub a.Forst auf Anfrage der Verwaltung eine 
Empfehlung mit erfahrungsgemäß notwendiger Hardware abgegeben. Diese ist im Ratsinfopor-
tal eingestellt. Darüber hinaus gibt er als anwesender Zuhörer während einer kurzfristigen Un-
terbrechung der Sitzung auf Fragen aus dem Gremium Auskunft. 
 
Entsprechend eines für die Feuerwehr Zeickhorn eingeholten Angebots ergeben sich Kosten 
von ca. 1.517 €. 
Nach Beratung im Gremium wird nun die notwendige Ausstattung zusammengestellt und ent-
sprechend für beide Wehren angeschafft. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Anschaffung der notwendigen Hardware für die Feuerwehr-
häuser in Zeickhorn und Rohrbach. 
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   
 
 

TOP  9 Prüfbericht zur jährl. Hauptuntersuchung der Sportgeräte in der Schulturn-
halle 

 
Der Prüfbericht zur jährlichen Hauptuntersuchung der Sportgeräte in der Schulturnhalle, wurde 
dem Gremium, zusammen mit einem Angebot derselben Firma für die Instandsetzung, im 
Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht. 
Nach umfangreicher Diskussion über die Notwendigkeit der Reparatur einzelner Sportgeräte 
(Multispielpfosten-Set u. a. für Volleyballnetz, Niedersprungmatte, Sprossenwand) soll zunächst 
noch ein weiteres Angebot eingeholt werden. 
 
 

TOP  10 Anträge 

 

TOP  10.1 Antrag der CSU- Fraktion auf Prüfung und ggf. Vorplanung einer Fahrrad-
strecke auf dem Gelände der "Blaufabrik" 

 
Für eine vorgesehene Fahrradstrecke hatte Bürgermeister Wittmann zwischenzeitlich Kontakt 
mit den interessierten Jugendlichen aufgenommen. 
Zur Diskussion steht nun die Planung einer, ggf. durch den Bauhof, mit Erde aufgeschütteten 
Fahrradstrecke, die die Jugendlichen selbst mit modellieren können und ggf. auch eine ge-
brauchte Halfpipe. 
Nach umfassender Beratung und Vorschlägen aus dem Gremium wären als Standorte das Ge-
lände der „Blaufabrik“ oder der ehemalige Basketballplatz im Auengrund vorstellbar. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat ist mit der besprochenen Vorplanung einer Fahrradstrecke einverstanden. 
Diese wird dem Bau- und Umweltausschuss obliegen. In die Beratungen, auch zum Standort, 
sind die Jugendlichen mit ihren Eltern einzubeziehen. 
Anfragen für evtl. gebraucht abzugebende Halfpipes sind an andere Kommunen zu richten. 
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   
 
 

TOP  11 Anfragen 

 

TOP  11.1 GR Schreiner - Rechnungsprüfung 2017 

 
GR Schreiner teilt mit, dass er als Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses Unterla-
gen zur Rechnungsprüfung 2017 dem Landratsamt Coburg zur Verfügung gestellt hat und fragt 
an, ob dies auch seitens der Verwaltung erledigt wurde. 
Geschäftsstellenleiter Heß bestätigt dies. 
 
 

TOP  11.2 GR Schreiner - Rechnungsprüfung 2018 

 
Als Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses wünscht GR Schreiner den Bericht über 
die örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2018 noch in dieser Legislaturperiode als Tagesord-
nungspunkt einer Sitzung vorzusehen. 
Geschäftsstellenleiter Heß teilt mit, dass dies für die nächste Sitzung vorgesehen wird. 
 
 

TOP  11.3 GR Schreiner - Beitritt zum Bayer. Komm. Prüfungsverband 

 
Als Anregung für den Gemeinderat der nächsten Legislaturperiode schlägt GR Schreiner vor, 
einen Beitritt der Gemeinde zum Bayerischen Kommunalen Prüfungsverband in Erwägung zu 
ziehen. 
Hierfür würden Kosten von ca. 1.100 €/ Jahr anfallen. 
 
 

TOP  11.4 GR Peinelt - Sachstand Straßensanierungskonzept 

 
GR Peinelt erinnert an das Straßensanierungskonzept. 
Bürgermeister Wittmann wird hierzu in der nächsten Gemeinderatssitzung oder Haupt- und Fi-
nanzausschusssitzung berichten. 
 
 

TOP  11.5 GR Rose - Instandsetzungsarbeiten Feuerwehrhaus Rohrbach 

 
GR Rose möchte wissen, ob die Instandsetzungsarbeiten am Feuerwehrhaus Rohrbach abge-
schlossen sind. 
Der 1. Bürgermeister teilt mit, dass lediglich die Entwässerungsrinne in der Zufahrt noch durch 
die Baufirma fertiggestellt werden muss. 
 
 

TOP  11.6 GR Rose - Instandsetzungsarbeiten Feuerwehrhaus Zeickhorn 

 
Zu den Instandsetzungsarbeiten am Feuerwehrhaus Zeickhorn bittet GR Rose noch folgende 
Renovierungen vorzunehmen: 
Außenfassade, Anstrich innen, Estrich hintere Tür, Eckbank, Bodenbeläge OG. 
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Er erklärt, dass bei der Feuerwehr Bereitschaft zur Eigenleistung besteht und fragt an, ob die 
notwendigen Mittel für die Maßnahmen bei den Haushaltsplanungen berücksichtigt wurden. 
 
 

TOP  11.7 GR Kaiser - Gutachten Spielplatz Roth a.Forst 

 
GR Kaiser hat das vorliegende gerichtlich angeforderte Gutachten im Rechtsstreit um die Män-
gel am Spielgerät auf dem Spielplatz Roth a.Forst geprüft und kommt zu dem Schluss, dass 
geklärt werden muss, warum von der DEKRA die TÜV-Abnahme verweigert und das Spielgerät 
als mangelhaft eingestuft wurde, obwohl entsprechend des vorliegenden Gutachtens keine er-
heblichen Mängel festzustellen seien. 
Geschäftsstellenleiter Heß bemerkt hierzu, dass ein Ergänzungsgutachten angefordert wird. 
GR Dehler möchte wissen, ob evtl. ein Vergleich erzielt werden soll. 
 
 

TOP  11.8 GR Sonntag - Heizung Feuerwehrhaus 

 
GR Sonntag fragt nach dem Sachstand zur Heizung im Feuerwehrhaus Rohrbach. 
 
 

TOP  11.9 GR Sonntag - Sturmschaden am Feuerwehrhaus 

 
GR Sonntag berichtet von einem Sturmschaden am Feuerwehrhaus Rohrbach. 
 
 

TOP  
11.10 

GR Sonntag - Feuerwehrführerschein 

 
GR Sonntag fragt an, ob bei der Bezuschussung von Führerscheinen für Feuerwehrmitglieder 
durch die Gemeinde einheitlich vorgegangen wird. 
1. Bürgermeister Wittmann unterbricht nochmals kurz die Sitzung, um dem federführenden 
Kommandanten der Freiw. Feuerwehr Grub a.Forst Gelegenheit zu einer erklärenden Stellung-
nahme zu geben. 
Details zur Handhabe werden noch gemeinsam besprochen. 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Jürgen Wittmann um 20:52 Uhr die 
öffentliche 67. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Sabine Klug 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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